














Dr. Eigner Judit a KTE emlékérem – 
Életm�díj 2016-os kitüntetettje.

Tiba Gabriella a KTE emlékérem – 
A�könyvtárostanári hivatásért díj 2016-os 
kitüntetettje.

Dr. Dömsödy Andrea a KTE emlékérem – 
Az�egyesületért díj 2016-os kitüntetettje.

KeN_2017-1_borito.indd   2 2017.03.27.   9:53:02



K
ön

yv
 és

 N
ev

el
és

 2
01

7/
1.

XIX. évfolyam
2017/1.

www.eken.opkm.hu

Részlet a Library Genesis internetes kalózkönyvtár szolidaritási felhívásából. A dokumentum 
Bodó Balázs Könyvtárak az információbőség korában című tanulmányához kapcsolódik.

Szolidaritás a Library Genesis és a Sci-Hub oldalakkal

Antoine de Saint-Exupéry meséjében a kis herceg találkozik egy üzletemberrel, 
aki csakis azért gyűjti az ég csillagait, hogy később még több csillagot vehessen. 
A kis herceg ettől teljesen zavarba jön. Neki minden tulajdona mindössze egy 
virág, amelyet naponta meglocsol, három vulkán, amelyeket hetente kitakarít. 
Némi hasznára válik a vulkánjaimnak és a virágomnak, hogy birtoklom őket, 
mondja neki, ám a csillagoknak semmi hasznuk abból, hogy a te tulajdonaid.

[…]

Megvan a módszer, hogy a tudást bárki számára, bármikor elérhetővé tegyük, 
mindenféle gazdasági akadály nélkül és a társadalom számára jóval kisebb 
költségek mellett. De az akadémiai könyvkiadás felett uralkodó zárt monopó-
lium, a csillagászati profitjával és központi szerepével az akadémiai presztízsel-
osztásban felülírja a közérdeket. A kereskedelmi kiadók hatásosan megakadá-
lyozzák a nyílt archívumok kialakítását, kriminalizálnak bennünket, bíróság 
elé citálják szószólóinkat, újból és újból lerombolják tudástárainkat. A Science 
Hub és Library Genesis előtt volt a Library.nu vagy a Gigapedia, a Gigapedia 
előtt volt a textz.com, a textz.com előtt pedig alig volt valami és mielőtt alig 
valami volt, nem volt semmi. És a bíróságok, törvényszékek teljes támogatását 
élvezi az, hogy ismét semmivé tegyenek minden tudástárat.

[…]

Titokban osszuk meg írásainkat egymással, kiadóink háta mögött, átlépve fi-
zetési falakat, hogy tanulmányokhoz és kiadványokhoz juthassunk, könyveket 
digitalizáljunk és töltsünk fel virtuális könyvtárakba. Ez a 37%-os haszonkulcs 
másik oldala: mindannyiunk közös tudása egy romlott rendszer törésvona-
lai mentén bővül. Mindannyian a tudás gondnokai vagyunk, ugyanazoknak 
az infrastruktúráknak a gondnokai, amelyekre hagyatkozunk a tudásszerzés 
érdekében, a termékeny, de törékeny közös ügyünk gondnokai. Gondnoknak 
lenni, de facto azt jelenti, hogy letölteni, megosztani, olvasni, írni, recenzálni, 
szerkeszteni, digitalizálni, archiválni, virtuális könyvtárakat fenntartani, el-
érhetővé tenni. Használni és hasznára lenni a köztudásnak, nem magántulaj-
donná tenni azt.

[...]

Fordította Ivácson András Áron
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